



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
ПЯТОГО СОЗЫВА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О реализации Закона Краснодарского края
"О патриотическом и духовно-нравственном воспитании
в Краснодарском крае" в казачьих кадетских корпусах
Краснодарского края в 2014 году

Заслушав и обсудив информацию председателя комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества Е.Д. Шендрика по вопросу реализации Закона Краснодарского края "О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Краснодарском крае" в казачьих кадетских корпусах (далее также — корпуса) Краснодарского края в 2014 году, Законодательное Собрание Краснодарского края отмечает, что органами государственной власти края, органами местного самоуправления в крае совместно с Кубанским войсковым казачьим обществом проводится комплекс мероприятий по формированию у воспитанников казачьих кадетских корпусов края морально-волевых, патриотических, духовно-нравственных качеств, уважения к истории Отечества и любви к своей Родине, а также по подготовке их к военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации.

Проверкой, проведенной постоянным комитетом Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества, установлено, что на территории края функционируют шесть корпусов. В ведении департамента по делам казачества и работе с военнослужащими администрации Краснодарского края (далее также — Департамент) находятся четыре из данных корпусов (государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Крототкинский казачий кадетский корпус имени Г.Н. Трошева Краснодарского края (далее — Крототкинский корпус имени

Г.Н. Трошева), государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Новороссийский казачий кадетский корпус Краснодарского края (далее — Новороссийский корпус), государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Приморско-Ахтарский казачий кадетский корпус Краснодарского края (далее — Приморско-Ахтарский корпус), государственное казенное общеобразовательное учреждение казачий кадетский корпус "Ейский казачий кадетский корпус" Краснодарского края (далее — Ейский корпус). Также министерством образования и науки Краснодарского края (далее также — Министерство) созданы две кадетские школы-интерната (государственное бюджетное общеобразовательное учреждение кадетская школа-интернат "Кубанский казачий кадетский корпус имени атамана М.П. Бабыча" Краснодарского края (далее также — Кубанский корпус) и государственное бюджетное общеобразовательное учреждение кадетская школа-интернат "Курганинский казачий кадетский корпус" Краснодарского края (далее — Курганинский корпус).

Корпуса являются одним из важнейших элементов сформированной на Кубани системы учебных заведений казачьей направленности. Первому из созданных в крае корпусов — Кубанскому корпусу — в 2014 году исполнилось 20 лет.

Общая численность учащихся в казачьих кадетских корпусах Краснодарского края составляет 1060 воспитанников, количество педагогических работников — 204 человека, в том числе в корпусах, подведомственных Департаменту — 700 воспитанников и 160 педагогических работников, подведомственных Министерству — 360 учащихся и 74 педагогических работника. Следует отметить, что преподавательский состав во всех корпусах укомплектован из числа кадровых военных в отставке, военных специалистов, участников боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе.

Учебный и воспитательный процессы во всех казачьих кадетских корпусах организованы по аналогии с данными процессами в суворовских военных училищах. В корпусах воспитанники находятся круглосуточно в течение шести дней в неделю. Имеющиеся в них помещения позволяют обеспечить обучение и проживание кадет в соответствии со всеми санитарно-гигиеническими нормами. Для организации образовательного процесса в корпусах оборудованы современные

учебные кабинеты, кабинеты истории казачества и военной подготовки. В корпусах, подведомственных Министерству, каждый класс имеет православный уголок.

Важнейшими воспитательными задачами в казачьих кадетских корпусах являются формирование у кадет патриотических взглядов, уважения к истории и культуре страны, края, традициям российского народа и кубанского казачества, повышение престижа государственной службы.

В корпусах, подведомственных Министерству, важную роль в духовно-нравственном и патриотическом воспитании кадет играют историко-краеведческий музей (Курганинский корпус), галерея атаманов Кубанского казачьего войска (Кубанский корпус).

Образовательный процесс в таких казачьих кадетских корпусах ориентирован на сохранение и укрепление культурно-исторических традиций казачества. В учебный план корпусов включены следующие предметы: кубановедение, история казачества, основы военной службы, основы православной культуры.

Важной составляющей патриотического и духовно-нравственного воспитания кадет является их приобщение к православным традициям казачества. В казачьих кадетских корпусах основы православной культуры преподаются в условиях тесного взаимодействия педагогов со священнослужителями.

Корпусами установлено сотрудничество с настоятелем Свято-Вознесенского храма города Курганинска протоиереем Валерием Коваленко, настоятелем Свято-Духова храма города Краснодара протоиереем Сергеем Лопасовым, которые являются духовниками кадет, регулярно посещающих эти храмы.

Воспитанники Кубанского корпуса совместно со священниками храма Святого Духа участвуют в паломнических поездках по святым местам. Кадеты Курганинского корпуса неоднократно становились победителями и призерами мероприятий на слетах православной молодежи. В 2014 году опыт работы Курганинского корпуса был представлен на IV Международной научно-практической конференции "Церковь и казачество: соработничество на благо Отечества" в рамках XXII Международных Рождественских образовательных чтений в Москве.

В казачьих кадетских корпусах созданы оптимальные условия для занятий физической культурой, спортом, в том числе традиционными казачьими

видами спорта. На территории корпусов оборудованы многофункциональные спортивные площадки, спортивные игровые площадки. Помимо общеобразовательной программы в казачьих кадетских корпусах успешно действуют программы дополнительного образования, благодаря которым кадеты развивают творческие способности, совершенствуют навыки физической подготовки, занимаются строевой и огневой подготовкой (в Курганинском корпусе — 31 программа дополнительного образования, в Кубанском корпусе — 27).

Для решения военно-патриотических задач в процессе обучения и воспитания кадет корпуса взаимодействуют с учреждениями и организациями, занимающимися вопросами военно-патриотического воспитания.

Кубанский корпус тесно сотрудничает с Кубанским войсковым казачьим обществом, филиалом в городе Краснодаре федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил "Военно-воздушная академия имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина" (город Воронеж) Министерства обороны Российской Федерации, Всероссийской общественной организацией ветеранов "Боевое Братство", региональным отделением организации "Кадетское братство", Общероссийской общественной организацией "Российский Союз ветеранов Афганистана", Церковным Советом Свято-Духова храма, Общероссийской общественно-государственной организацией "Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России", гарнизонным Домом офицеров.

Повышению уровня патриотического воспитания кадет способствует взаимодействие корпусов с районными и городскими казачьими обществами, совместно с которыми проводятся коллективные творческие дела, посвященные истории, традициям и культуре кубанского казачества ("Мы с тобой казаки", "Век служи и век трудись — такова казачья жизнь", "Знаем, помним, храним..." и другие), встречи кадет с казаками-ветеранами. В течение 14 лет наставником воспитанников Кубанского корпуса был председатель Совета стариков Кубанского войскового казачьего общества казачий полковник Фролов Павел Захарович.

Стало традицией проведение церемонии торжественного посвящения в кадеты Кубанского корпуса у памятника Екатерине II, в кадеты Курганинского корпуса — на центральной городской площади, у мемориала героям Великой Отечественной войны. На церемонии казаки вручают удостоверения и награды лучшим кадетам.

Воспитанники корпусов, подведомственных Министерству, ежегодно участвуют в мероприятиях, посвященных Дню реабилитации репрессированных народов, Дню Победы, Дню защитника Отечества, поминовениям героев-казаков и другим памятным дням.

Кадеты корпусов активно участвуют в поисково-исследовательской работе. В рамках социального проекта "Помним поименно" воспитанники Кубанского корпуса ухаживают за памятниками героям-казакам, погибшим в Приднестровье и Абхазии, оказывают помощь их вдовам. Во время ежегодных поминовений героев кадеты стоят в почетном карауле возле их памятников.

Воспитанники Курганинского корпуса шефствуют над ветеранами Великой Отечественной войны. За каждым классом-взводом закреплена улица, где проживают ветераны и воины-интернационалисты. Кадеты активно участвуют в акциях "Милосердие", "Фронтальная посылка", "Георгиевская ленточка".

В Кубанском и Курганинском корпусах отлажена система организации спортивно-массовой работы с кадетами, основным направлением которой является военно-прикладная и физическая подготовка. В корпусах работают различные спортивные секции, секции конной подготовки, туризма, казачьих спортивных игр.

Выстроенная модель образования, его качество позволяют уже сегодня казачьим кадетским корпусам побеждать в федеральных и краевых конкурсах и соревнованиях.

В ноябре 2014 года команда Кубанского корпуса приняла участие в VI Всероссийской военно-спортивной игре "Кадеты Отечества" в городе Москве, по итогам всех четырех соревнований которой заняла призовые места.

Команда Курганинского корпуса на протяжении ряда лет также достойно выступает в различных соревнованиях, только за последние два года получила 41 на-

граду, в том числе на международном уровне — 2 награды, на краевом — 24. Дважды данный корпус становился победителем и трижды — призером краевого ежегодного конкурса по военно-патриотическому воспитанию граждан, проживающих на территории Краснодарского края, на приз имени маршала Г.К. Жукова (далее — конкурс на приз имени Г.К. Жукова).

В мае 2014 года кадеты Курганинского корпуса приняли участие во Всероссийском молодежном образовательном сборе военно-спортивных организаций и кадетских корпусов "Союз 2014 — Наследники Победы", проходившем в городе Набережные Челны, с которого они вернулись с 44 наградами. Кроме того, кадеты были включены в сборную команду России для поездки на Международный молодежный образовательный сбор военно-спортивных организаций и кадетских корпусов, состоявшийся в августе 2014 года в городе Бишкеке (Киргизская Республика), на котором воспитанники данного корпуса одержали победу, получив 47 наград.

Рассматривая патриотическое воспитание кадет в корпусах, подведомственных Департаменту, следует отметить, что кроме общеобразовательных предметов на уроках во всех указанных корпусах преподаются история кубанского казачества, история казачества России, основы православной культуры, основы государственной службы, основы военных знаний.

На занятиях дополнительного образования кадеты изучают обязательные курсы ("Традиционная культура кубанского казачества", "Основы джигитки", "Физическая культура на основе традиций казачества", "Хореография", "Рукопашный бой"), а также занимаются в кружках, секциях и клубах по выбору ("Основы верховой езды", "Декоративно-прикладное творчество Кубани", "Гиревой спорт", "Хор", "Народные танцы Кубани", "Экология Кубани", "Оркестр народных инструментов", "Культура Кубани", "Пластун", "Этика", "Краеведы Кубани", секции по водному и пешеходному туризму и другие).

В корпусах возрождена традиция обучения бальным танцам в целях эстетического воспитания кадет. Ежегодно в преддверии Нового года проводятся кадетские балы, на которые приглашаются школьницы из образовательных организаций муниципальных образований Краснодарского края.

Распорядок дня кадета составлен с учетом военного, казачьего укладов жизни. Годовой цикл событий в корпусах включает в себя ряд традиционных мероприятий по военно-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию. В корпусах приняты и действуют программа патриотического воспитания "Мое Отечество", программа духовно-нравственного воспитания "Казачи Кубани", программа допризывной подготовки кадет "Служу Отечеству".

Система патриотического воспитания успешно реализуется во внеурочной деятельности и дополнительном образовании кадет. В корпусах, подведомственных Департаменту, работают от 15 кружков и секций (Приморско-Ахтарский корпус) до 38 кружков (Новороссийский корпус). Каждый кадет занимается не менее чем в 5 обязательных кружках и 2—3 кружках и секциях по выбору, владеет казачьей шашкой (выполняет элементы джигитки), приемами рукопашного боя. Ежегодно проводятся полевые практические занятия для кадет 7—8 классов и учебные сборы кадет 10 классов. Так, Новороссийский корпус сотрудничает с 7-й гвардейской Краснознаменной ордена Кутузова II степени десантно-штурмовой дивизией (горной). На загородной базе в поселке Широкая Балка во время учебно-полевых занятий осуществляется учебная отработка основ военной службы с использованием ресурсов дивизии.

В 2014 году команда Кропоткинского корпуса имени Г.Н. Трошева стала победителем финала Всероссийской военно-спортивной игры "Казачий сполух". По итогам Всероссийского смотра-конкурса на звание "Лучший казачий кадетский корпус" в 2014 году Новороссийский корпус занял 2-е место, а Кропоткинский корпус — 3-е место.

Подведомственные Департаменту казачьи кадетские корпуса Краснодарского края — активные участники мероприятий, посвященных праздничным и памятным датам Российской Федерации и Краснодарского края.

В Новороссийском корпусе созданы музей поисковых работ Великой Отечественной войны, музей истории казачества "Казачья доблесть и слава". Музееведение тесно связано с поисково-краеведческой работой. Ежегодно поисковая группа кадет совместно с Новороссийским районным казачьим обще-

ством посещает места боев Великой Отечественной войны. Результатом таких поездок становится пополнение коллекции музея поисковых работ Великой Отечественной войны.

В Кропоткинском корпусе имени Г.Н. Трошева создан музей "Казачья доблесть", на базе которого успешно работает кружок "Юные музейеды". В целях патриотического воспитания кадет на духовных и нравственных основах казачества, приобщения кадет к краеведческой и исследовательской работе в корпусе разработана программа дополнительного образования "Клуб юных музейедов".

Члены кружка "Юные музейеды" в 2014 году приняли участие в краевом смотре-конкурсе на звание "Лучший школьный музей", основной целью которого являлось совершенствование военно-патриотической работы, повышение ее эффективности, воспитание гражданского патриотизма, и стали победителями районного этапа конкурса.

На базе музея "Казачья доблесть" действует военно-патриотический клуб "Трошевцы", который является участником ежегодного районного слета военно-патриотических клубов, посвященного годовщине освобождения Кавказского района от немецко-фашистских захватчиков, проводимого в рамках ежегодного краевого месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы.

Деятельность музея "Казачья доблесть" направлена на создание сплоченного военно-патриотического объединения, каждый член которого должен быть образцово подготовлен, служить примером для своих сверстников, способствует формированию у кадет высокой социальной активности, гражданственности и патриотизма, чувства верности своему Отечеству и гордости за него, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей, сохранению и повышению военного, научного, духовного, интеллектуального потенциала России, а также повышению общего культурно-образовательного уровня кадет, организации их досуга.

В настоящее время в Приморско-Ахтарском и Ейском корпусах также создаются музеи военно-патриотической направленности.

Одним из направлений воспитательной работы является шефство корпусов, подведомственных Департаменту, над памятниками и мемориальными комплексами. Приморско-Ахтарский корпус шефствует над памятными местами станции Бриньковской (мемориальные комплексы Воинской Славы, Героя Советского Союза летчика-испытателя Г.Я. Бахчиванджи).

Кадеты Кропоткинского корпуса имени Г.Н. Трошева регулярно совершают десанты к памятнику в честь курсантов, погибших при обороне города Кропоткина в 1942 году, братской могиле советских воинов, погибших при освобождении города Кропоткина в 1943 году.

В рамках ежегодной акции "Обелиск" организована работа кадет по благоустройству и уходу за могилой кавалера ордена Мужества капитана П.В. Бородин на Ейском городском кладбище. На территории Ейского корпуса установлены памятные доски Герою Российской Федерации майору В.Е. Едаменко и капитану П.В. Бородину. В спальном помещении одного из взводов установлены кровать и портрет В.Е. Едаменко, его имя зачитывается на вечерней поверке.

Кадеты Новороссийского корпуса участвуют во всех мемориальных мероприятиях в городе-герое Новороссийске (выставление почетных караулов, прохождение торжественным маршем).

Проводятся конкурс на приз имени Г.К. Жукова, Суворовские чтения, викторины, посвященные Отечественной войне 1812 года, Первой мировой войне, кубанскому казачеству, "Вахты памяти", автопробеги, многочисленные военно-спортивные соревнования, сборы.

В своей деятельности корпуса вышли на международный уровень. Кадеты Кропоткинского корпуса в июне 2014 года посетили остров Лемнос (Греция), где участвовали в мероприятиях, посвященных памяти казаков, вынужденных покинуть Россию в 1920 году.

Команда Новороссийского корпуса приняла участие в международной гражданско-патриотической кадетской смене "За честь Отчизны", проходившей в Белоруссии, где стала победителем.

Корпуса, подведомственные Департаменту, в рамках своей деятельности тесно сотрудничают с социальными партнерами: приходами Русской Право-

славной Церкви, районными отделениями Общероссийской общественно-государственной организации "Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России", библиотеками, воинскими частями, организациями образования и культуры, ветеранскими организациями.

В период с 31 октября по 1 ноября 2014 года Департаментом на базе Кропоткинского корпуса имени Г.Н. Трошева был организован и проведен краевой этап первого фестиваля казачьей культуры среди казачьих кадетских корпусов Краснодарского края.

В ходе проведения фестиваля команды кадет представили постановку традиционных обрядов, связанных с проводами казака на службу, сватовством, Рождеством Христовым, Святками, песни и танцы кубанских казаков, казачьи игры, исследовательские работы по культуре, традициям и обычаям казаков.

Результат работы по патриотическому воспитанию проявляется в сегодняшней жизни кадет и дальнейшей судьбе выпускников корпусов. Особым направлением деятельности казачьих кадетских корпусов является подготовка к военной службе. В 2014 году 48 процентов выпускников корпусов, подведомственных Департаменту, поступили в образовательные организации Министерства обороны Российской Федерации и других силовых ведомств, среди которых федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище (военный институт) имени генерала армии В.Ф. Маргелова" Министерства обороны Российской Федерации, пограничные институты Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

Более 70 процентов выпускников корпусов, подведомственных Министерству, избрали для себя профессию защитника Родины — офицера (Кубанский корпус окончили 599 человек, а Курганский корпус — 116 человек).

Вышеуказанное позволяет сделать вывод о том, что в деятельности корпусов, подведомственных как Министерству, так и Департаменту, сложилась эффективная система патриотического и духовно-нравственного воспитания.

Достигнутые успехи могли быть более существенными, если бы был решен вопрос о строительстве нового здания для государственного бюджетного

общеобразовательного учреждения кадетской школы-интерната "Кубанский казачий кадетский корпус имени атамана М.П. Бабыча" Краснодарского края.

На основании вышеизложенного Законодательное Собрание Краснодарского края ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию председателя комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества Е.Д. Шендрика по вопросу реализации Закона Краснодарского края "О патриотическом и духовно-нравственном воспитании в Краснодарском крае" в казачьих кадетских корпусах Краснодарского края в 2014 году принять к сведению.

2. Признать работу министерства образования и науки Краснодарского края, департамента по делам казачества и работе с военнослужащими администрации Краснодарского края, руководителей казачьих кадетских корпусов Краснодарского края по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию кадет положительной.

3. Рекомендовать министерству образования и науки Краснодарского края, департаменту по делам казачества и работе с военнослужащими администрации Краснодарского края:

1) продолжить научное и методическое обеспечение казачьих кадетских корпусов Краснодарского края в целях патриотического и духовно-нравственного воспитания кадет;

2) продолжить организацию работы по повышению квалификации и обучению педагогических работников казачьих кадетских корпусов в части осуществления мероприятий в области патриотического и духовно-нравственного воспитания кадет;

3) оказывать содействие руководителям казачьих кадетских корпусов в создании социально-бытовых, организационных условий для воспитания кадет в духе патриотизма и формирования у кадет ценностных ориентиров и нравственных норм, уважительного отношения к традициям и истории Родины;

4) оказывать казачьим кадетским корпусам Краснодарского края содействие в разработке и лицензировании дополнительных образовательных про-

грамм по курсу "Основы верховой езды", материально-техническом и кадровом обеспечении их реализации.

4. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований город Новороссийск, город Краснодар, Ейский район, Кавказский район, Курганинский район и Приморско-Ахтарский район укреплять взаимодействие с казачьими кадетскими корпусами Краснодарского края в проведении совместных мероприятий в области патриотического и духовно-нравственного воспитания.

5. Рекомендовать руководителям казачьих кадетских корпусов края:

1) продолжить работу по созданию и развитию социально-бытовых, организационных условий для воспитания кадет в духе патриотизма и формирования у кадет ценностных ориентиров и нравственных норм, уважительного отношения к традициям и истории Родины;

2) ввести в дополнительные образовательные программы кадет обязательное изучение курса "Основы верховой езды", создать условия для его реализации;

3) продолжить участие в реализации мероприятий муниципальных программ, государственных программ Краснодарского края;

4) обеспечить взаимодействие с общественными объединениями, общественно-государственными объединениями, осуществляющими деятельность в области патриотического воспитания, по вопросам морально-психологической подготовки к военной службе, духовно-нравственного и правового воспитания кадет;

5) продолжить проведение работы по повышению квалификации и обучению педагогических работников казачьих кадетских корпусов в части осуществления мероприятий в области патриотического и духовно-нравственного воспитания кадет;

6) обратить внимание на приобщение воспитанников казачьих кадетских корпусов к подлинно народной традиционной культуре казачества, не применяя в процессе воспитания кадет элементы, не имеющие ничего общего с казачьими традициями;

7) усилить контроль при подборе педагогических работников в казачьи кадетские корпуса, а также контроль за их деятельностью по воспитанию кадет.

6. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на постоянный комитет Законодательного Собрания Краснодарского края по военным вопросам, безопасности, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества.

Председатель Законодательного
Собрания Краснодарского края



В.А. Бекетов

г. Краснодар
15 июля 2015 года
№ 1764-П